
VERBALE DEL 07 MARZO 2023 

L'anno 2023, il giorno 07 del mese di Marzo si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, il 

Consiglio della II Circoscrizione, giusta convocazione a norma di Regolamento, del Presidente Federico prot. 

n. 110389 del 10/02/2023 per trattare gli argomenti di cui agli allegati O.d.G. 

Alle ore 09:15 presiede la seduta il Presidente Federico Giuseppe.  

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà e redige il verbale il Coll. Amm.vo Sig.ra 

Anna Maria Ventimiglia. 

La D.ssa Lotà dispone l’appello e risultano presenti i seguenti Consiglieri: Colletti, Gandolfo, Guaresi, 

Marchese, Piazzese, Sala, Tusa e il presidente Federico. Risultano assenti il consigliere Lo Nardo e il 

vicepresidente Viscuso. Verificato il quorum strutturale, la seduta viene dichiarata aperta. 

Il presidente Federico, comunica di essersi sentito con il sindaco in merito all’Auditorium e di averlo 

informato, che se non ha la certezza che il Coime inizi i lavori di ristrutturazione, lui ha prenderà in carica 

l’immobile. L’ing. Teriaca del Coime si dovrebbe mettere in contatto con il presidente per effettuare insieme 

un sopralluogo e vedere le reali condizioni in cui esso si trova, per conoscere tempi e costi dei lavori da 

effettuare. 

Comunica altresì di essere stato contattato da un’agenzia giornalistica in quanto vogliono fare un articolo, per 

accendere la luce mediatica, in merito all’assenza dei medici di base e pediatri a Brancaccio, pertanto chiede 

ai consiglieri se conoscono dei cittadini che vivono questo disagio e desiderano essere intervistati. 

Subito dopo le comunicazioni entrano il facente funzione dirigente e un impiegata della biblioteca decentrata 

di Brancaccio, su invito del consiglio, per discutere di problematiche di loro competenza. 

Prima di dare parola agli ospiti, il Presidente Federico nomina scrutatori i consiglieri Gandolfo, Piazzese 

e Tusa e il consiglio approva. 

Il presidente Federico ringrazia gli ospiti presenti e ritiene che, secondo il suo punto di vista, gli orari di 

ricevimento pubblico, andrebbero riorganizzati, in quanto molti ragazzi, impiegati durante le ore mattutine a 

scuola, gradirebbero poter usufruire della biblioteca nelle ore pomeridiane ma questa è chiusa. 

Anche il consigliere Guaresi ringrazia gli ospiti a cui rivolge un plauso per l’attenzione e per la meticolosità 

con cui svolgono il proprio operato.  Comunica che è stato lui che ha richiesto la loro presenza in Aula, per 

discutere delle criticità, visto che tanti cittadini lamentano che la biblioteca nella fascia oraria pomeridiana, è 

chiusa. Riconosce che questo problema non è da imputare agli impiegati, visto che sono in pochi e non 

riescono pertanto a garantire la fruizione pomeridiana della struttura. 

Il Presidente Federico si scusa con gli ospiti, ma deve uscire per impegni istituzionali, comunica inoltre che 

mercoledì 15 c.m. il consiglio sarà dedicato alla problematica Auditorium, e dopo il consiglio se i tecnici 

danno la loro disponibilità, tutto il consiglio si recherà con loro per fare un sopralluogo e vedere le reali 

condizioni in cui versa l’immobile. 

Alle ore 09:30 esce il Presidente Federico e presiede il consigliere Guaresi. 

La responsabile della Biblioteca, sig.ra Chinnici, ringrazia per l’invito e conferma quanto detto, gli impiegati 

sono pochi, e sebbene abbiano firmato il contratto per l’aumento delle ore, lo stesso non riescono a coprire la 

fascia oraria pomeridiana; inoltre una dipendente, a giugno, andrà in pensione, e lei ha problemi di salute. 

Sarebbe bello che la biblioteca fosse aperta nella fascia oraria pomeridiana, ma oltre al fatto che vi è carenza 

di personale, da tre anni l’automazione della saracinesca è guasta e devono aprirla con fatica; questo già è 

difficile di mattina, e il pomeriggio lo sarebbe ancora di più in quanto manca l’illuminazione pubblica. Hanno 

segnalato più volte questo guasto, ma ad oggi il guasto è presente. 

Il presidente Guaresi comunica di aver presentato una mozione in cui chiede la formazione di una 

commissione speciale per la legalità; è intenzione del consiglio, non appena si forma questa commissione, 

organizzare diversi eventi, e anche la biblioteca potrebbe essere un valido luogo in cui svolgerli, pertanto 

verranno informati in tempo in modo che possano organizzarsi.  

Il consigliere Gandolfo ringrazia gli ospiti per la loro presenza, sa perfettamente l’impegno profuso dalle 

impiegate, visto che la propria madre è un’assidua frequentatrice della biblioteca. Sa con certezza che molte 

signore anziane vi si recano, anche per socializzare, pertanto la biblioteca potrebbe essere vista anche come 

un centro sociale. Ricorda che nel 2022 lui stesso si era interessato, predisponendo delle note agli uffici 

preposti, in cui richiedeva sia l’installazione di una luce esterna, che la riparazione della saracinesca, e che 



durante la seduta in cui era presente l’Assessore Falzone, lo aveva anche portato a conoscenza di queste 

problematiche; si dispiace che i problemi ancora persistono e pertanto spera che l’amministrazione possa 

provvedere al più presto. 

Alle ore 09:35 entra il consigliere Lo Nardo. 

Il consigliere Tusa ricorda che anche lui in passato si è interessato per risolvere problemi di infiltrazione, 

cosa che spera si sia risolto definitivamente. Riconosce che la biblioteca soffre di problemi atavici, soprattutto 

dovuti alla carenza di personale, se si incrementasse il personale, si potrebbero offrire servizi maggiori. 

Ricorda che purtroppo durante l’inaugurazione della panchina rossa, dinanzi la biblioteca, inaugurazione 

svolta nel pomeriggio e a cui lui ha partecipato, la biblioteca purtroppo era chiusa per mancanza di personale. 

Poiché vi è molto interesse da parte di associazioni e di utenti generici, spera che queste criticità presenti in 

biblioteca possano risolversi nel più breve tempo possibile e permettere che questa diventi il fiore all’occhiello 

culturale del nostro territorio.  

Il presidente Guaresi chiede agli uffici di predisporre un invito sia all’Assessore alla Cultura che 

all’Assessore al Decentramento per discutere delle criticità presenti in biblioteca e della possibilità di creare 

la commissione speciale Legalità. 

Il consigliere Piazzese si trova d’accordo che la presenza di una biblioteca in seconda circoscrizione, sia 

importante e determinante, in quanto tutto ciò che rappresenta cultura e aggregazione evolve il territorio e 

significa anche l’incremento della legalità. Sposa in pieno la richiesta del presidente Guaresi per avere in aula 

gli assessori, in quanto il consiglio non può permettere che un presidio di legalità, come ritiene sia la 

biblioteca, non sia aperta nella fascia pomeridiana, pertanto è necessario accendere i riflettori e risolvere 

questa criticità. Inoltre ricorda che l’amministrazione deve provvedere a incrementare il personale, provvisto 

dei profili professionali necessari, affinché si possano garantire i servizi alla cittadinanza. 

Gli impiegati della biblioteca ringrazia il consiglio e alle ore 09:45 escono dall’aula. 

Terminata la discussione, il presidente Guaresi passa al III punto iscritto all’OdG: Atti Ispettivi e il 

consiglio approva. 

Il Presidente Guaresi chiede il prelievo della mozione a sua firma prot. n. 1594 e il consiglio approva. 

Si dà lettura della mozione prot. n. 1594 del 16 Settembre 2022 avente per oggetto: Realizzazione rotonda 

all’incrocio tra via Messina Marine e via Laudicina e la descrive brevemente, sottolineando che la 

realizzazione di questa rotatoria, di cui ha già presentato progetto dopo sopralluogo con i tecnici preposti, 

agevolerebbe le manovre di chi scendendo da via Messina Marine per andare verso la via Laudicina o 

viceversa, non rimarrebbe intrappolato.  

Ricorda che il progetto è stato vagliato e approvato, ma non può essere realizzato senza una delibera, pertanto 

ha predisposto la mozione e chiede al consiglio di approvarla favorevolmente. 

Sia i consiglieri Colletti e Marchese anticipano il loro voto favorevole, ma il consigliere Marchese esce alle 

ore 09:50 e il consigliere Colletti esce alle ore 09:55. 

Il consigliere Sala fa un plauso alla lodevole mozione e chiede di controfirmarla. Il Presidente Guaresi 

accoglie la richiesta e la mozione viene controfirmata non solo dal consigliere Sala, ma anche dai consiglieri 

Gandolfo, Lo Nardo e Piazzese.  

Il consigliere Sala riconosce che la via Messina Marine è un’arteria molto transitata, e visto che il tratto è in 

prossimità dello svincolo del Forum, che ancora non è stato aperto, spera che la realizzazione di quanto 

richiesto nella mozione, possa accelerare anche l’apertura di questo svincolo e permettere quindi che i mezzi 

pesanti vi possano transitare. Ricorda inoltre che questi mezzi pesanti transitano in via A. Diaz, sebbene vi sia 

il divieto di transito, e visto che sul sedime stradale vi è una voragine, il loro transito aggrava ulteriormente la 

sicurezza e mette in serio pericolo gli automobilisti in quanto, con il peso di questi mezzi pesanti, la voragine 

può aumentare di volume. In merito a quanto sopra esposto chiede che venga predisposto una nota in cui si 

chiede una presenza costante o una stazione di controllo di P.M. per fare deviare i mezzi pesanti e garantire 

la sicurezza dei nostri cittadini. 

Il consigliere Piazzese anticipa il suo voto favorevole ma nel contempo chiede come l’Ufficio Mobilità e 

Traffico operi, in quanto a piazza Torrelunga hanno dato la disponibilità a realizzare due rotonde. Si trova 

d’accordo con quanto detto dal consigliere Sala, è necessario prendere provvedimenti per evitare che i mezzi 

pesanti continuano a transitare in via Diaz, visto che si rischia che ceda il sedime stradale e si creino altre 

voragini.  



Si passa alla votazione della mozione che viene approvata all’unanimità dei presenti alle ore 10:00. 

Risultano assente alla votazione i consiglieri Colletti e Marchese, il vicepresidente Viscuso e il presidente 

Federico. 

Il consigliere Piazzese ritorna alle comunicazioni, non ha potuto parlare ad inizio seduta in quanto vi erano 

gli ospiti. Spera che il presidente si sia rasserenato, e attende che sia presente in aula, in modo da poter ribattere 

a proposito di quanto avvenuto durante la seduta di ieri. Ritiene che il suo comportamento sia stato inadeguato 

e lo dirà anche in sua presenza, ricorda che il suo intervento sarà differito, in quanto il presidente non è 

presente. 

Il presidente Guaresi ritiene che sia opportuno indire una conferenza di capigruppo per chiarire questi 

disguidi e tornare a lavorare in sinergia ed in armonia come all’inizio. Spera che non vi sia chi ama mettere 

zizzanie per creare discrepanze e ledere all’armonia che regnava prima. In ogni caso ritiene che se vi fosse chi 

semina zizzanie, prima o poi la verità verrà a galla. 

I consiglieri Tusa e Lo Nardo chiedono il prelievo della mozione a loro firma prot. n. 205 e il consiglio 

approva. 

Si dà lettura della mozione prot. n. 205 del 08 Febbraio 2023 avente per oggetto: Video sorveglianza in via 

Lincoln e il consigliere Tusa la descrive brevemente, sottolineando che da qualche tempo si è avviata la 

raccolta differenziata porta a porta, ma questo ha portato gli incivili a conferire sacchi di rifiuti solidi urbani 

accanto ai bidoni della differenziata, pertanto chiede un maggiore controllo del territorio e l’ausilio anche di 

video sorveglianza per scongiurare questi atti illeciti. 

Si passa alla votazione della mozione che viene approvata all’unanimità dei presenti alle ore 10:15. 

Risultano assente alla votazione i consiglieri Colletti e Marchese, il vicepresidente Viscuso e il presidente 

Federico. 

Alla stessa ora il presidente Guaresi dichiara chiusa la seduta di consiglio. 
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